

# 《日本灵异记》中的冥界巡游故事

张馨元,刘九令

(渤海大学 外国语学院,辽宁 锦州 121013)

**摘要:**通过对《日本灵异记》冥界巡游故事中的冥界人物、冥界景象、入冥途径及作品主题思想进行分析,可以看出日本奈良平安时代,人们对于冥界的认知和看待生死的态度,以及佛教思想的传播与影响,并且能够了解当时的日本在吸收外来文化问题上的态度及所采取的方法。

**关键词:**日本灵异记;冥界;巡游故事

**中图分类号:**I313.31 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)02-0098-05

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.02.015

## Travel Stories of the Underworld in Japanese Ryouiki

ZHANG Xin-yuan, LIU Jiu-ling

(School of Foreign Languages, Bohai University, Jinzhou, Liaoning 121013, China)

**Abstract:** The analysis of the characters, the sights of the underworld, the means of entry into the underworld, and the themes of travel stories in *Japanese Ryouiki* shows the people's perception of the underworld and attitude to life and death, the spread and influence of Buddhism in the periods of Nara and Heian, Japan's attitude towards absorbing foreign culture and ways of doing so.

**Key Words:** *Japanese Ryouiki*; underworld; travel story

《日本灵异记》全称《日本国现报善恶灵异记》,为日本文学史上第一部佛教说话集,大致成书于公元822年前后,作者为奈良药师寺僧人景戒。《日本灵异记》中的冥界巡游故事有七话,其中包括上卷30、中卷5、中卷7、中卷16、下卷22、下卷23和下卷37。除下卷37是讲述恶报外,其他均属于善恶两报的类型。对这些冥界巡游故事中的人物形象、地狱景象及入冥途径进行仔细分析,可以窥见当时人们想象中的狱卒鬼使和阎罗王形象,以及冥界在古代日本民众心中圣地般的存在,同时还可以发现古代日本的民间信仰中对于生死界限的认识。而对作品的主题进行考察,则可以看出创作者景

戒想向世人宣扬怎样的佛教思想。

### 一、冥界人物

冥界人物是冥界巡游故事的基本构成要素,这些人物的行为推动了故事情节的展开。人物形象留给读者最初的印象,在一定程度上决定了故事的基调和主题。《日本灵异记》中有各种各样的冥界人物登场,其中包括作为下级差役的鬼使、守护宫殿的狱卒、救济罪人的法师和优婆塞等形象。他们之间的对话、行动构成了冥界巡游的情节,表达了特定的主题。

#### (一) 鬼使与狱卒形象

《日本灵异记》的冥界人物中,奉命去人间将主人公带回者称为鬼使,看守冥界宫殿者称

**基金项目:**国家社科基金青年项目(14CWW007)

**作者简介:**张馨元(1995—),女,辽宁营口人,硕士研究生,主要从事中日比较文学研究。

为狱卒。在冥界巡游故事中,鬼使与狱卒的形象虽着墨不多,却都很生动。

首先,对鬼使形象的描写:依年龄划分,有成人和童子两类;依外在形象划分,有人形和人兽结合形象;等。

如上卷30《非理夺他物为恶行受报示奇事缘》:

使有二人。一顶发举(束)来。一少子也伴副往程,二驿度许,路中有大河<sup>[1]99-100</sup>。

从中可以看出两个鬼使,一个成年,一个年少。前者从“束发”这一细节可得知,后者则直接用一“少”字交代。

又如中卷5《依汉神崇杀牛而祭又修放生善以现得善恶报缘》:

有七人非人。牛头人身。我发紧绳,捉之卫往。见之前路有楼阁宫。问“是何宫”?非人恶眼睚眦而逼之言“急往!”。入阎罗王也<sup>[1]135-136</sup>。

此七人生前为牛,因被主人公杀害故入冥界,成为牛头人面的混合形象,因此当主人公问话时,七人对主人公怒目相向并令其快走,到阎罗王那里接受惩罚,以解心头之恨。人兽合体,恰与故事情节的发展紧密相连,又丰富了鬼使形象。文中对七人的描写虽然仅用了“恶眼”“睚眦”和“逼”三词,却将其对主人公的怨恨充分地表达了出来。

此外还有揭露鬼使品性的故事。如中卷24《阎罗王使鬼得所召人之赂以免缘》及中卷25《阎罗王使鬼受所召人之飨而报恩缘》中,讲述了一个鬼使因受贿而徇私枉法,私饶主人公性命,甚至要求主人公每月供奉的故事,让我们从中看到了鬼使的贪婪。其实,这或许是创作者对日本奈良平安时代下层官吏受贿风气的一种影射。

其次,对狱卒形象的描写,主要侧重于服饰装扮及外貌等。

如上卷30《非理夺他物为恶行受报示奇事缘》:

至其京时,有八官人,佩兵追往<sup>[1]99-100</sup>。

又如中卷7《智者诽妒变化圣人而现至阎

罗阙受地狱苦缘》:

其门左右,立二神人,身著甲铠,额著绯蔓<sup>[1]145-146</sup>。

主人公和鬼使们刚到度南国时,有八个官人追赶。这里的“八官人”是对狱卒的称呼。冥界的狱卒手握兵器,可行使生杀大权,护卫冥界的安全。从中卷7的描写可以看出冥界狱卒的服饰装扮:“身著甲铠”“额著绯蔓”。这里,“绯蔓”是红色头巾之意<sup>[1]145-146</sup>。

再如中卷16《依不布施与放生而现得善额报缘》:

宫门左右,有额生一角之人。捧大刀,为杀于吾舌<sup>[1]170-171</sup>。

在中国的冥界故事中,狱卒形象大多是“牛头马面”,这里对狱卒的外貌描写是“额生一角”,可以看出这是“牛头马面”的一种变形。两卷中的狱卒一“捧大刀”、一“著甲铠”,相互照应,突出了狱卒冥界护卫者的形象特征。

《日本灵异记》在塑造狱卒与鬼使形象时,除了外貌、服饰描写外,还有人物间的对话、行为描写,虽然都是寥寥数笔,却将狱卒、鬼使的形象特征鲜明、生动地呈现在读者眼前,同时又给读者留下想象的空间。

## (二)阎罗王形象

阎罗王形象最早出现在印度最古老的诗歌集《梨俱吠陀》中。在此书中,阎罗王统辖的冥界更像是个天国,那里没有对死亡的恐惧。应该说,其时尚未形成明确的地狱观念。在后来出现的解释吠陀颂诗的“梵书”中,渐渐出现了类似地狱的可怕境地,也有了轮回、业报等观念,但阎罗王还是寻找、发现死者归宿及指引通向冥界之路的形象。到了两大史诗《摩诃婆罗多》和《罗摩衍那》的时代,死亡之主阎罗王有了很大变化,相貌威严恐怖,红眼睛、黑皮肤,手持正义之杖,用之对一切凡人进行判决:将善者送往极乐世界,将恶者投入地狱<sup>[2]</sup>。在上卷30《非理夺他物为恶行受报示奇事缘》中,阎罗王对主人公的妻子与父亲进行了惩罚,对主人公则进行嘉奖。在中卷5《依汉神崇杀牛而祭又修放生善以现得善恶报缘》中,根据主人公生前

所行之业对主人公的生与死进行了判决。在下卷 22《重斤取人物又写法华经以现得善恶报缘》与下卷 23《用寺物复将写大般若建愿以现得善恶报缘》中,根据主人公生前所行之业,对主人公在地狱中应受惩罚的轻重进行判决。由此可见,《日本灵异记》中阎罗王的职能已不再是寻找、发现死者归宿或是指引通向冥界之路,而是对一切凡人的生与死或惩罚轻重进行判决。

在不同的时期、不同的国度,阎罗王的称呼都会有所改变,因此其称呼有多种:在梵语中称 Yama-raja,在藏语中称 gsim-rje,汉语翻译有阎摩王、阎罗王、琰魔王、阎王罗社、焰罗、刹王或焰摩天、死王等。在这七篇冥界巡游故事中,除了中卷 5 称“阎罗王”外其余均称“王”,并且每写到阎罗王形象时必带有“黄金宫”字样,显示出阎罗王的威严、神圣且不可侵犯。《日本灵异记》中对阎罗王的描写虽然着墨不多,但正是因为这寥寥数笔,才更加巧妙地为阎罗王的形象蒙上了一层神秘色彩,而这种神秘感又强化了阎罗王在人们心目中威严、神圣和不可侵犯的地位。

### (三)被制裁者群体形象

在冥界中,狱卒、鬼使与阎罗王是制裁者,而在阳界有恶业的人则是被制裁者。在冥界巡游故事中,作者对被制裁者群体也进行了描写。

如上卷 30《非理夺他物为恶行受报示奇事缘》:

见之昔死妻。以铁钉打顶通尻,打额通项。以铁绳縛四枝,八人举手而将来……往而见之,实有我父。抱甚热热铜柱而立。铁钉卅七于其身打立,以铁打。尻三百段,叠三百段,夕三百段,合九百段,每日打迫。

又如中卷 7《智者诽妒变化圣人而现至阎罗阙受地獄苦緣》:

副使步前不见火,非日光,其热之气,当身炙面。虽极热恼,而心欲近就,问:“何是热?”答:“为前汝地獄热气。”往前极热铁柱而立。使曰:“抱柱。”光就抱柱,肉皆销烂,唯有璞存。

通过对地狱种种酷刑和受刑者各种惨状的描写,凸显了创作者所传达出的善恶有报的佛教思想。

## 二、冥界景象

《日本灵异记》向我们展示了一幅丰富的冥界景象:河、桥、宝幡、黄金宫殿、平原和陡坡、道路等。

如上卷 30《非理夺他物为恶行受报示奇事缘》:

伴副往程,二驿度許,路中有大河。度椅之以金涂严自其椅行至彼方<sup>[1]99-100</sup>。

又如下卷 22《重斤取人物又写法华经以现得善恶报缘》:

广野,次有卒坂。登于坂上,观有大观……前有深河。广一町许……到椅彼方,有黄金宮,其宮有王。椅本有三瞿。一道广平,一道草小生,一道以藪而塞<sup>[1]303-304</sup>。

据《厩牧令》记载:“二驿”相当于 30 里的距离,而当时的 30 里相当于现在的 10 里,大概是人们一天徒步的行程<sup>[3]177-178</sup>。主人公们大概行走了 10 里的路程后看到一条大河,横跨大河两岸的是一座用黄金渡成的桥。又据《新明解汉和辞典》:“一町”相当于 109.1 米<sup>[4]</sup>。“广一町许”意指河宽大约为 109.1 米。在这两个故事中,先是描写主人公步行了 10 里的路程,又描写一条 100 多米宽的深河,由此可以窥见冥界地域之宽广。

再如中卷 16《依不布施与放生而现得善恶报缘》:

行路广平,直如墨绳。其路左右,立列宝幡,前有金宮<sup>[1]170-171</sup>。

下卷 23《用寺物复将写大般若建愿以现得善恶报缘》:

往道头有甚后坂。登于坂上,而踌躇见,有三大道。一道平广,一道草生荒,一道以藪而塞<sup>[1]307-308</sup>。

宽广、平坦且笔直的道路,立列的宝幡,渡金的宫殿;原野、陡坡、小草、湿地。这里,“藪”是草繁茂生长的湿地,“坂”是陡峭的山坡<sup>[5]</sup>。作者在描述冥界景物时多次用到了“大河”“深河”“坂”“藪”等词语,这些场景给主人公在前行的道路上设置了重重障碍,体现了主人公前行之不易。“广野”“坂”“河”“桥”等景物本为现世存在的景色,作者将其平移至冥界,使冥界景象

更加生动形象,给人以亲切熟悉之感,读起来饶有兴趣。当然,其背后也有深刻的文化意义。

创作者将这些故事发生的地点设定在具有日本民俗信仰意义的“桥”“堺”“玉坂”上,并加以精心地改造,使得日本民众一读到这些故事,就知道是本国的,正是同类故事的一种变形<sup>[6]</sup>。

对冥界内部环境,故事中虽未进行详细的正面描写,但是却通过对各种残酷刑罚的重墨渲染,间接烘托了冥界内部阴森恐怖的气氛。

创作者将现世的“广野”“坂”“河”等自然景物平移至冥界之中,给人以舒适、放松之感,但是,这种舒适和放松实际上是对冥界恐怖景象的一种铺垫和反衬,目的是强调后者,给读者心灵带来震撼。

### 三、入冥途径

在冥界巡游故事中,主人公进入冥界的方式大致分为三种:突然死亡、意外死亡与重病死亡。

首先是突然死亡。

如上卷30《非理夺他物为恶行受报示奇事缘》:

王召广国曰,“今召汝者,依妻忧申之事”<sup>[1]99—100</sup>。

又如下卷22《重斤取人物又写法华经以现得善恶报缘》:

蝦夷忽率而死<sup>[1]303—304</sup>。

上卷30中,阎罗王对主人公为何入冥界的原因进行了解释:由于主人公的妻子在阎罗王面前抱怨主人公,阎罗王认为主人公有罪,遂将其带入冥界询问,故主人公生前毫无征兆地突然死亡。

其次是意外死亡。

如中卷16《依不布施与放生而现得善恶报缘》:

俱入山,拾薪。登于枯松,脱之落死<sup>[1]170—171</sup>。

又如下卷23《用寺物复将写大般若建愿以现得善恶报缘》:

倏被人谗,堂檀越所打损而死<sup>[1]307—308</sup>。

两卷中的主人公,一个因为登枯树拾柴而摔死,一个因为被信徒所伤而亡,两者皆属于意外身亡。

再次是重病死亡。

如中卷5《依汉神崇杀牛而祭又修放生善以现得善恶报缘》:

七年祭毕,忽得重病。又经七年间,医药方疗犹不愈。唤集卜者而祓祈祷,亦弥增病<sup>[1]135—136</sup>。

又如中卷7《智者诽妒变化圣人而现至阎罗阙受地狱苦缘》:

罢锄田寺而住。儻得痫病,经一月許。临命终时,诫弟子曰:“我死莫烧,九日间置而待。学生问我,答之应曰‘有缘东西,而留供养。’慎勿知他。”<sup>[1]145—146</sup>

再如下卷37《不顾因果作恶受罪报縁》:

于時京中人,下于筑前,得病忽死,而至阎罗王阙<sup>[1]350</sup>。

以上这三话故事皆属于主人公患重病,医药无救而亡。

值得注意的是,在这类故事中,通过主人公的生死轮回,读者可以看出那个时代的日本对于生死界限的认识。如中卷5《依汉神崇杀牛而祭又修放生善以现得善恶报缘》中的主人公,虽生前作恶业杀了七头牛,但入冥界遭受报应后,阎罗王判决其可以还生;又如中卷7《智者诽妒变化圣人而现至阎罗阙受地狱苦缘》中的智光和尚,因生前侮辱行基和尚,入冥界后在遭受种种地狱之刑后,得以返还人间。这一点与中国的说话故事不同,在中国的说话故事集中,主人公若要重返人间,只能是因为他的阳寿未尽。如《再生记》中颜畿因服药而五脏俱损而死,最终是因为他的阳寿未尽才可以复活;又如《幽冥录》中王子猷与王子敬兄弟二人也是因为还有剩余的寿命才可以相互转换寿命<sup>[3]168</sup>。在中国的冥界故事里还有专门的寿命管理者,称之为司命,而在《日本灵异记》中却没有关于司命或寿命掌管者这类职位的介绍,因此可以看出,在日本的本土观念中,若要复生,未必只有阳寿未尽这一个条件。那个时代的日本对于生死界限的认识是非常模糊的,生与死并没有明确的定义,可见,在当时佛教轮回思想的影响下,人们是以一种淡然的心态看待生死的。

#### 四、主题思想

作者景戒在“自序”中提到，内经外典同样具有重要的宣教价值，自己观世间之人事如佛教之理，皆有因果报应，故而劝恶扬善。从中可以看出，《日本灵异记》是以因果报应为主题思想的，旨在达到劝恶扬善之目的。故事中这一主题下又分为多种类型。

类型一，主人公对佛教三宝持有不尊重之心而得恶报。

如中卷 7《智者诽妒变化圣人而现至阎罗阙受地狱苦缘》：

召师因缘，有苇原国诽谤行基菩萨。为减其罪，请召耳<sup>[1]145—146</sup>。

又如下卷 23《用寺物复将写大般若建愿以现得善恶报缘》：

问忍胜言，汝作何善。答，我不作善。唯欲写大般若经六百卷故，先发愿而未书与。于是时出三铁札，校之如白。僧告之言，汝实发愿，出家修道。虽有是善，而多用于住堂之物故，摧汝身<sup>[1]307—308</sup>。

这两个故事中，一因主人公恶意诽谤圣僧而得恶业入冥界，另一则因主人公擅自使用寺庙中的财物而遭受恶报。由此可见，只要对佛教三宝持有不敬之心，都必将遭受恶报。

类型二，主人公因行放生与杀生之业而得善报与恶报。

如中卷 16《依不布施与放生而现得善恶报缘》：

当知，十人法师优婆塞者，汝赎放之蠟十具也……优婆塞睇诤諺曰“斯汝家室將生之宮，养于耆姬，因此功德，为作是宮，汝知我耶？”答：“不知也！”教曰：“当知，十人法师优婆塞者，汝赎放之蠟十貝也。”宮門左右，有額生一角之人。捧大刀，为杀於吾头。法師优婆塞，諫之不令戮。門門右备兰西稀饌，诸人乐食。吾居于中，七日饥渴，自口出焰。然言：“汝不施饥耆姬，而杀罪报也”<sup>[1]170—171</sup>。

主人公因不给老人食物故入地狱，狱卒本欲砍其头，但因其生前行放生功德，故在优婆塞和法师的帮助下在地狱饿了七日后得以返还人

间。此则故事中，主人公因生前行有放生之业，故在冥界得到相助，最终免受惩罚返还人间。

又如中卷 5《依汉神崇杀牛而祭又修放生善以现得善恶报缘》：

圣武太上天皇之世，彼家长依汉神崇而祷之，祀限于七年，每年杀祀之以一牛，合杀七头，七年祭毕。忽得重病。又经七年间，医药方疗犹不愈。唤集卜者而祓祈祷，亦弥增病。于兹思之：“我得重病，由杀生业。”故自卧病年已来每月不阙，六节受斋戒，修放生业，见他杀含生之类，不论而赎，又遣八方，买生物而放……王问言“斯是杀汝之人？”答曰：“当是。”则脍机与少刀持出自，急判许。如杀我贼而噉之。时千万余人，勃然出来，解縛绳曰：“非此人咎。”所崇鬼神为祀杀害。爰余居中而七非人与千万余人，每日诉诤如水火。阎罗王判断之，不定是非。非人犹強白言：“明知，是人作主，截我四足，祀庙乞利，贼脍食肴，今如切倪、犹欲屠咱。”千万余人亦白王曰：“我等委曲知非此人咎，识鬼神咎。”王自思惟，理就多证。经八日已，其夕告召，参向明日。奉召而罢，九日集会。阎罗王即告之言：“大分理判，由多数证故，就多数。”……爰吾问曰：“仁者谁人？”答“我等是汝买放生，不忘彼恩故，今报耳。”<sup>[1]135—136</sup>

主人公因被人欺骗，七年内杀生了七头牛祭祀，后得重病，医治无效遂入地狱，那被杀的七头牛欲杀主人公，而主人公因生前放生而积善业，因有被放生之物在阎王面前替其申辩，最终阎王免其罪过而重返人间。此处分别体现了行杀生与放生之业，在冥界得恶报和善报的思想，反映了佛教的善恶有报的因果报应思想。

在《日本灵异记》中，景戒通过很多的故事类型来突出善恶有报这一主题思想。比如上卷 5《信敬三宝得现报缘》与上卷 25《忠臣小欲知足诸天见感得现报示奇事缘》就分别以“借道宣佛”与“借儒宣佛”来宣扬善恶有报的思想。巧妙地用不同类型的故事来体现善恶有报的思想，让读者百读不厌，并从中体会作者想要表达的主题。

(下转第 108 页)

动地去学习,用知识充实自己、丰富自己,从而赶上时代的步伐。女性要获得真正的解放,必须自立自强地塑造自己、实现自我,才能迎来真正男女平等、自主自由的生活<sup>[5]</sup>。

### 参考文献:

- [1] 桶口一叶. 桶口一叶选集[M]. 萧萧,译. 北京:人民文学出版社,1962.
- [2] 小山静子. 良妻贤母という規範[M]. 東京:勁草書房,1991.
- [3] 萩野美穂他. 日本における性別役割分業の形成. 制度としての女[M]. 東京:平凡社,1990:192.
- [4] 村上一博. 明治離婚裁判史論[M]. 東京:法律文化社,1994.
- [5] 林艳. 挣扎成为呐喊之前的退却——《十三夜》阿关的女性自我与表现[J]. 赣南师范学院学报,2015(4):77.

(责任编辑:李亚平)

(上接第 102 页)

### 参考文献:

- [1] 景戒. 日本灵异记[M]. 中田祝夫,校注. 东京:小学馆,1975.
- [2] 马书田. 国冥界诸神[M]. 北京:团结出版社,1997:56-57.
- [3] 丸山显德. 日本灵异记说话的研究[M]. 东京:樱花出版社,1992.

- 
- [4] 长泽规矩也. 新明解汉和辞典[M]. 东京:株式会社三省堂,1991:1322.
  - [5] 长泽规矩也. 新汉和中辞典[M]. 东京:株式会社三省堂,1976:727.
  - [6] 刘九令.《日本灵异记》对中国文学的接受研究——东亚文化交流的视角[M]. 哈尔滨:黑龙江人民出版社,2017:136.

(责任编辑:白丽娟)